

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

О понятии народ в политическом дискурсе

Кочедыков Иван Евгеньевич

Студент

*Московский государственный лингвистический университет, ИМОиСПН, Москва,
Россия*

E-mail: antrox91@mail.ru

Есть одна тенденция в современном российском политическом дискурсе – исчезновение, вернее более редкое использование слова «народ».

Цель исследования показать эволюцию этого понятия в политическом дискурсе в России и показать причины его исчезновения.

Людвиг Витгенштейн говорил: «Если хочешь узнать сущность вещи, открой словарь»

Следуя его совету, открываем толковый словарь:

Народ – 1) население гос-в, жители страны

2) нация, национальность, народность

3) основная трудовая масса населения страны

4) люди, группа людей

Происходит от древне-русского народъ . производное от *rodъ, связано с *naroditi; развитие значение: рождение, происхождение, начало > то, что народилось > род живых существ > род человеческий > народ.

- Понятие народа у немецких романтиков (народ понимался как органическое единство, формируемое исторической практикой и коллективной деятельностью множества поколений, что неизбежно приводило к появлению самобытной культуры и эстетики) и представителей немецкой классической философии перешло в русскую славянофильскую мысль. Абсолютизация понятия народа, превознесение его вплоть до обожествления. Предполагается естественное (эволюционное) происхождение и состояние народа.

У Пушкина народ выступает и как сборище, и как носитель глубокой истины, правды жизни и потому противопоставляется верхам, оторванным в ходе петровских реформ. У Герцена простой народ отождествился с самим понятием «народа». После Великой октябрьской революции, когда этот самый народ победил, произошло отождествление народа и нации – советский народ. После распада СССР общенародная гражданская идентичность распалась. Народ возвращается к этнополитическому значению. При этом сохраняется в общественном сознании противопоставление власти и народа.

-Народ как гибридная сеть вещей, людей, возвышенных идеалов и экзистенциально важные идеи. Так понимает народ О. Хархордин, используя методологию Б. Латура.

А М. Шевченко отказывается употреблять слово народ в официальном дискурсе из-за негативных коннотаций.

Почему перестали употреблять слово народ в политическом лексиконе?

- 1) Связь со старыми коннотациями. Фашизм, коммунизм. Новая идеология.
- 2) Низкая активность самого народного сознания
- 3) Тенденции универсализации глобализации
- 4) Демонтаж народа, Образование «двух и более» народов.

5) Облегчение манипуляции сознанием

6) Подражание западу

Изгнание понятие народ из политического дискурса достаточно тревожный признак, который свидетельствует о глубоких изменениях в обществе.

Литература

1. 1) Толковый словарь русского языка с включением сведений о происхождении слов : : (82 000 слов и фразеологических выражений) / [Н. Ю. Шведова, Л. В. Куркина, Л. П. Крысин] ; отв. ред. Н. Ю. Шведова ; Российская акад. наук, Отд-ние ист.-филологических наук, Ин-т русского яз. им. В. В. Виноградова Москва : Азбуковник , 2008 - , 1164
2. 2) Шевченко М. <http://expert.ru/northwest/2013/49/raznitsa-mezhdu-narodom-i-natsiej/>
3. 3) http://www.cr-journal.ru/rus/journals/54.html&j_id=6
4. 4) Путин В. - http://www.ng.ru/politics/2012-01-23/1_national.html
5. 5) Хархордин О. Основные понятия российской политики Москва : Новое лит. обозрение , 2011 - 321 с.
6. 6) Кара-Мурза С.Г. Манипуляция сознанием. М.: Эксмо, 2010